

陕西养老产业规模达3674.31亿元

本报讯(记者 王嘉)1月13日,

陕西省民政厅副厅长李平在民政部举行的养老服务经营主体培育集体采访活动中答记者问时说到,陕西省60岁及以上老年人887万,占全省常住人口22.4%,高于全国平均水平。经初步统计,全省养老产业规模达3674.31亿元。

近年来,陕西聚焦老年人多元化服务需求,以政策为引领、资金为支撑、创新为动力、人才为核心、监管为底线,全方位优化养老服务市场扶持环境,形成事业带动产业、产业支撑事业发展的良性循环机制。

陕西省出台20余份政策文件,形成覆盖主体培育、设施建设、运营发展的政策闭环。印发《银发经济产业园建设通知》,正在推动建设10个以上特色园区,按制造类、服务类、融合类分类培育,设定入驻企业数量和营收门槛,纳入省级重点项目库给予用地、用能倾斜,打造产业集聚高地。创新推行养老机构“开门办院”,在全省131家养老机构、18个县区开展试点,打破服务围墙、构建服务机制,鼓励机构开放资源融入社区、提供可感可及的养老服务,接受社会阳光监督。

立足用好各类资金政策,费用优惠上,明确养老机构水电气热按居民生活类价格执行,单独立户分表计量,简化续办手续;补贴支持上,两年累计下达老年助餐资金1.91亿元,用于老年食堂建设改造、助餐点运营补贴、特殊困难老年人就餐补助等方面,全省建成老年助餐点4929家;金融赋能上,13家金融机构共授信1165亿元支持养老产业发展。截至2025年底,陕西省累计发放服务消费与养老再贷款支持范围内的相关领域贷款213亿元,每季度组织政银企对接会搭建融资平台,支持养老、助餐、旅居等重点领域,助力养老产业蓬勃发展。

秦兵马俑考古新发现:
二号坑发掘出土
两乘战车

新华社西安1月14日电(记者张思洁 杨一苗)记者14日从2025年度陕西考古成果交流会上了解到,2025年秦始皇兵马俑二号坑考古发掘出土两乘战车。

2025年,秦始皇帝陵博物院发掘了兵马俑二号坑第9过洞东段,面积约30平方米。发掘出土战车两乘、车马器15件、兵器9件。

据项目负责人、秦始皇帝陵博物院研究员朱思红介绍,单从平面布局上看,第9过洞应归属于二号兵马俑坑第二单元车兵方阵。通过此次发掘,进一步从内涵上更新了以前将第9过洞划归二号兵马俑坑第三单元的认识。考古工作者还注意到,第9过洞清理的战车未发现车轮,表明二号兵马俑坑第二单元的战车在埋藏时存在不配置车轮的情况,这也意味着这些战车所表现的更多是象征意义。

秦兵马俑二号坑平面呈曲尺形,面积约6000平方米,据试掘情况推断,坑内埋藏陶俑、陶马1300余件。目前已出土车兵、骑兵、跪射俑、立射俑等多种不同形态的俑群,颜色保存状况较好的彩色俑也大多出自二号坑。

陕西五部门发出通知

要求做好特岗教师聘用与管理

本报讯(记者 张彦刚)为鼓励和引导优秀大学毕业生到农村中小学任教,提高农村教育质量,昨日记者获悉,近日陕西省教育厅等五部门就做好2025年特岗教师聘用与管理发出通知,明确要按时足额发放特岗教师工资,切实解决特岗教师生活待遇,规范和加强特岗教师管理,保障和维护特岗教师权益。

据悉,2025年陕西省9个设区市48个县区共招聘特岗教师1196人。通知明确,要确保特岗教师工资待遇按时正常足额发放,不折

不扣落实好国家和陕西省关于特岗教师工资待遇有关政策。特岗教师在三年聘期内执行国家统一的工资制度和标准,其他津贴补贴由各地根据当地同等条件公办教师年收入水平和中央补助水平综合确定,其工资性年收入水平高于中央补助部分由县(区、市)政府承担。

相关县(区、市)政府要落实资金,解决特岗教师地方性津补贴、体检费和按规定纳入当地社会保障体系,享受相应社会保障待遇(商业保险除外)应缴纳的相关

费用。落实好特岗教师周转宿舍等生活待遇保障工作,妥善解决特岗教师思想、工作、学习和生活上的困难。实施乡村教师生活补助政策的县(区、市),应将特岗教师纳入实施范围。

县(区、市)教育局根据事业单位工作人员有关管理规定,每学期对特岗教师考核一次,考核结果入档留存,作为办理特岗服务证书的有效依据;市教育局每年抽查一次。对违反聘用合同及学校规章制度的特岗教师,依法依规及时处理。

持续加大对特岗教师的关心帮扶力度,在工作和学习上多指导,在思想和生活上多关心,确保对特岗教师在工资待遇、职称评聘、评优评先、骨干选拔、继续教育、绩效考核等方面与当地公办教师同等对待。对服务期满考核合格且愿意留任的特岗教师,按规定程序直接办理聘用手续,确保全部入编入岗,鼓励服务期满特岗教师继续扎根基层,服务乡村教育。落实服务期满特岗教师报考国家公务员、硕士研究生等优惠政策。

西安出台城市供水应急预案

全方位保障供水安全

本报讯(记者 王保强)1月13日,记者从西安市水务局了解到,为有效应对城市供水系统可能出现的突发事件,全力保障市民日常生活和城市有序运行,西安市正式发布《西安市城市供水应急预案(2025年修订)》,为城市供水安全筑牢防线。

《预案》明确应急响应机制,提升处置效能。该预案聚焦水源污染、设施故障、极端天气等众多可能引发的突发事件,构建

了科学完善的应急响应机制。根据事件的严重程度,细致划分了四级响应级别,并详细梳理了相应的处置流程。同时,着重加强供水监测网络建设,确保信息报送的及时性与准确性,力求将各类突发事件对城市供水的影响降到最低。

《预案》涵盖西安市行政区内因水源地污染、供水设施设备故障、自然灾害及人为破坏等因素导致的城市供水中断或水质异常等突发事件。

在应急响应方面,《预案》设定了四级响应机制,并依据事件危害程度、影响范围和处置能力进行动态调整。各级响应都明确了信息报送时限、资源配置路径和公众沟通机制,确保决策科学、行动有序。响应启动期间,相关信息将视情况通过政务平台、媒体网络和社区公告推送,让市民掌握供水状况及应对指引。

同时,在应急期间,将优先保障医院、学校、养老机构等重

点单位的供水需求,通过设立临时取水点、组织送水车定向支援等方式,满足特殊单位的用水需要。

《预案》强化统一领导、分级负责原则。在西安市委、市政府的统一领导下,建立了市级统筹、属地为主、分级响应的城市供水突发事件应急组织体系,明确了市、区县(开发区)两级的责任分工,形成指挥有力、协调顺畅、反应迅速的工作机制。

再拓新领域!

新一批医用耗材“团购清单”亮相

从“0”到“1”,泌尿系统结石手术相关耗材首次纳入集采——

肾结石、输尿管结石取石手术,是泌尿外科最常见手术之一,涉及产品复杂,此前是集采“空白区”。

此次集采首次采购泌尿系统结石手术所需的多类关键耗材,包括输尿管介入导丝、输尿管介入鞘、输尿管球囊扩张导管等,170家企业的398个产品中选。

“这意味着各类结石手术所需的主要耗材,基本都被覆盖。”首都医科大学附属北京友谊医院泌尿中心泌尿三科副主任李钧介绍,此前结石微创手术价格在2万至3万元,集采后有望缩减结石病的整体治疗费用。

从“1”到更多,药物涂层球囊纳入集采,守护心血管疾病患者——

为构建更全面的治疗保障,国家耗材集采范围不断延伸:从最初的心脏冠脉支架到外周血管支架,再到这次集采的药物涂层球囊,心血管介入耗材的集采覆盖面日渐广泛。

“此前的支架集采,降低了患者医疗费用。随着药物球囊的纳入,将惠及更多人。”首都医科大学附属北京友谊医院副院长宋现涛说,药物球囊适用于接受过支架手术后出现支架再狭窄、小血管狭窄不适合放入支架等情形,与支架形成互补。

据悉,药物涂层球囊32家企业的42个产品参与投标并全部中选,与临床使用有较高匹配度,能够在一定程度上减轻群众费用负担。

科学设置规则,既防“恶意低价”,更鼓励技术创新——

此次集采坚持“反内卷”

原则,采取了分组竞争,确保临床认可度高、供应能力强的产品中选,稳定临床使用。同时,针对存在一定功能创新的差异化产品,基于临床价值形成比价系数,合理体现价格差异,丰富临床使用。

“为避免个别企业报价过低,此次集采不简单选取最低价计算价差,当最低价过低时,以入围均价的65%作为价差控制基准。”中国药科大学医药价格研究中心主任路云说,此外,还通过“复活”机制,给予企业更多中选机会。

目前,国家医保部门已成功采购9大类142种医用耗材,涉及心内科、骨科、眼科、血管外科、耳鼻喉科、泌尿外科等临床领域。此次集采预计2026年5月前后落地。

(新华社北京1月14日电记者 徐鹏航 彭韵佳 张建新)

国家“团购”再出手,又覆盖了新一临床领域。

1月14日,第六批国家组织高值医用耗材集中带量采购中选结果公示。此次集采覆盖药物涂层球囊、泌尿介入两大类12种医用耗材,共202家企业440个产品中选,产品选择丰富多元。

